

Ескекбаев Д., Капарова Л.

Казахская топонимика Омской области (I-ая четв. XX в.)

В статье авторы рассматривают вопросы формирования казахской топонимии Омской области (1 четв. XX в.). Авторами подчеркивается влияние исторических, этнокультурных факторов на образование географической ономастики исследуемого региона, показываются места расселения казахских кочевий, история поселения казахов в Западной Сибири и Омском крае. Авторы, приведя исторические источники и архивные материалы, утверждают, что казахи аргинского рода на указанную территорию поселились с давних времен (начиная с XIII в.). Также, в статье дается анализ численности, этнического состава населения и проблемы расселения данного региона. Вместе с этим, авторы акцентируют внимание на особенности административно-территориального деления рассматриваемого региона в исторической динамике, как в эпоху царской России, так и начала Советского периода. Особую ценность представляют используемые в статье архивные источники, материалы того времени и фольклорные источники.

Ключевые слова: Омская область, казахские топонимы, гидроним, зооним, казахские кочевья, род аргынов.

Eskekbaev D., Kaparova L.

Kazakh toponymics of the Omsk region (1st quarter of the XX th century)

In this article the authors examine the issues of Kazakh toponymics formation in the Omsk Region (1 qtr. XX century.). The author emphasizes the influence of historical, ethnic and cultural factors on the formation of geographic onomastics study region, shows the place of settlement of the Kazakh nomadic history of Kazakh settlements in Western Siberia and the Omsk region. The authors, citing historical sources and archival materials, argue that Kazakhs argyn clan on this territory settled for a long time (since the XIII century.). Also, in the article is given the analysis the number of the ethnic composition of the population and the problem of settlement of the region. At the same time, the authors emphasize the features of the administrative division of the region –territorial in historical dynamics, as in the era of imperial Russia, and the beginning of the Soviet period. Of particular value are used in the article archive sources, materials of the time and folkloric sources.

Key words: Omsk region, Kazakh toponyms hydronym, zoonym, Kazakh nomad, Argyn clan.

Ескекбаев Д., Капарова Л.

Омбы облысындағы қазақ топонимикасы (XX ғ. I ширегі)

Мақалада авторлар XXғ. I ширегіндегі Омбы облысындағы қазақ топонимасы мәселелерін қарастырады. Авторлар зерттеліп отырған аймақтың географиялық онамастикасының пайда болуына тарихи, этномәдени факторлардың ықпалы бар екендігіне баса назар аударып, Батыс Сібір мен Омбы өлкесіндегі қазақтардың қоныстану тарихы мен қазақ көші-қонының орналасуын көрсетеді. Тарихи деректер мен архив материалдарын келтіре отырып, авторлар қазақтың арғын руының көрсетілген территорияға қоныстануын сонау ерте кезеңге (XIII ғ. бастап) жатқызады. Сондай-ақ мақалада халықтың саны, этникалық құрамы және аталған аумаққа қоныстану мәселелері талданады. Сонымен қатар, авторлар аталған аймақтың тарихи динамикада әкімшілік-территориалдық бөліну ерекшелігін, мәселен, патшалық Ресей, Кеңес дәуірі кезеңіндегіні қарастырады. Мақалада қолданылған архив деректері, сол кезеңдегі материалдар мен фольклор деректері құнды болып саналады.

Түйін сөздер: Омбы облысы, қазақ топонимикасы, гидроним, зооним, қазақ көші-қоны, арғын руы.

**КАЗАХСКАЯ ТОПО-
НОМИКА ОМСКОЙ
ОБЛАСТИ
(I-ая четв. XX в.)**

Введение

Широко известно, что Западная Сибирь как неотъемлемая органическая часть Евразийского пространства с древних времен является регионом, где происходили сложные поликультурные переплетения, взаимовлияния разнородных этнических потоков, устремленных сюда с различных сторон света. Весь этот многовековой опыт соприкосновения, взаимопроникновения и сосуществования генетически однородных и разнородных этнических начал, накопленный в процессе освоения, заселения огромного и разнообразного в природно-климатическом отношении края, установления давних контактов с разными народами не мог не отразиться на своеобразном характере географических названий. Особенности той или иной местности, растительного и животного мира, названия древних племен и народов, имена первых поселенцев и владельцев, черты социально-экономической и культурной жизни и другие факторы стали основой для образования топонимов.

Казахская топонимика в период царской России

В результате длительного сосуществования различных народностей и происходивших исторических процессов здесь образовалась сложная топонимическая система в виде наслоения географических названий, нередко различного языкового происхождения. Если проследить этническую историю Западной Сибири и Омской области, в частности, то обращает на себя внимание тесная связь древней истории некоторых казахских родов (в частности, аргынов, кипчаков, уак и др.) с данным регионом. Научное подтверждение этому наблюдению имеется в трудах ученых-исследователей, занимавшихся изучением истории названного края, которые отмечают следующее: «спорадические проникновения казахов в Западную Сибирь начались в XV в., они носили характер военных набегов или использования отдельными группами пограничных земель для летних кочевий ..., казахи расселялись в лесостепной полосе (современные Омская, Новосибирская области, юг Тюменской). Все они относились к племенным группам Среднего жуза

– кипчакам, найманам, аргынам, кереем, уакам ...» (Казахи, 2006: 8). И по настоящее время потомки казахов, преимущественно Среднего жуза, продолжают жить в вышеуказанных регионах, где географические названия многих поселений в свое время имели казахоязычное происхождение. Следовательно, часто встречающееся присутствие казахских наименований в топонимике Омской области имеет уходящее в историческое прошлое обоснование, что подтверждается и нижеприведенными архивными данными.

Как признает большинство русских исследователей, что, несмотря на изначально имперский характер интересов царской России к этому краю, на протяжении XVII-XVIII вв. их цель не проявлялась особо активными действиями. По этому поводу исследователь М. Розен в своих работах пишет: «... однако вплоть до начала XVIII в. на чертежах Тобольского картографа С.У. Ремезова, составление которых относится к рубежу XVII-XVIII в.в. ни одного русского поселения в вершине Оби и по ее притокам не показано, в то время как на карте фигурируют многочисленные кочевья различных племен и родов». Вместе с тем он делает заключение, что в этом регионе русские поселения впервые появились лишь после чертежей С. У. Ремезова (Розен, 1998: 31).

Отметив вкратце особенности исторического прошлого исследуемого региона, основная цель статьи все же заключается в попытке охарактеризовать казахоязычное происхождение субстрата в топонимике и ономастике Омской области, их структуру и типологические особенности, а также историко-культурные факторы, оказавшие влияние на их (топонимики и ономастики) формирование и приведшие к дальнейшим изменениям. Условно можно выделить два периода, когда происходили изменения, точнее переименования с казахского на русский, названий практически всех казахских поселений Омской области. В период царской России данный процесс протекал бессистемно и носил в целом спонтанный и sporadический характер.

Трансформации казахоязычного субстрата топонимики местностей Омской области в советское время

С установлением Советской власти в этом регионе изменения в топонимике и ономастике Омской области стали происходить интенсивно и носили целенаправленный характер.

Прежде всего это было связано с масштабными территориально-земельными реформами, предпринятыми большевиками в первые годы своей диктатуры. В рамках этих реформ планировалось районирование Омской области в 1922 году, осуществлением которого первоначально занимался Государственный Комитет. Однако, в силу недостаточного знания специфики местных поселений, их этнического состава и др., осуществление данного территориального проекта было передано в компетенцию Сибирского революционного комитета, который довел его до конца. Фактическое осуществление данного проекта, активно начавшееся в августе 1923 года, сводилось к объединению и укрупнению мелких административных единиц – поселений типа аулов (Административно-территориальное деление Сибири, 1966: 11). В этот исторический период Омский округ состоял из более двадцати районов: «В состав Омского округа (Сибирского края) входит 21 район: Ачайырский, Кормиловский, Павлоградский, Таврический, Москалевский, Одесский, Сосновский, Уральский, Борисовский, Бородиновский, Иссиль-Кульский, Любинский, Полтавский, Икониковский, Еланский, Калачинский, Крестинский, Крутихинский, Называевский, Тюкалинский, Саргатский. Округ занимает площадь в 66.692 кв. км. Из этого количества освоена населением 65.510 кв. км., или 97% всей площади» (Болдырев, 1923: 9). Здесь следует подчеркнуть, что решающими факторами при районировании были политический, то есть, поселения разделяли по национальному признаку, и экономический (при разделе учитывались особенности способа хозяйствования, жизнеобеспечения и потребностей местного населения). При этом численность населения в каждом районе должна составлять 2600 человек. В целом первоначальный этап территориальной реформы, проводимой советской властью, по всему Сибирскому краю проходил по таким же критериям и завершился полностью к лету 1924 года (ГАНУ, Р-1, Оп. 1. Д. 1489. Л. 67., С. 67).

В результате вышеуказанных исторических событий изменения в топонимике и ономастике Западной Сибири, начавшиеся спонтанно в период царской России, с установлением Советской власти стали происходить радикально, утрачивая при этом логическую взаимосвязь с прошлым и механически обретая новое звучание. В данном ключе казахская топонимика и ономастика Омской области имеет особое с научной точки зрения значение. Параллельно с историко-политическими преобразованиями стали происходить

существенные трансформации казахоязычного субстрата топонимики местностей Омской области. Так многие казахские названия поселений были переименованы на русскоязычный лад, что неоднократно упоминается в трудах некоторых исследователей.

Как известно, в природно-географическом отношении Омский край является преимущественно лесным регионом, что предопределило частую встречаемость дронимов с казахоязычным субстратом в общей топонимике края. Например, поселение аул Жуаншілік (Толыстый Ивняк) в начале XIX века возникло, а Алаботу (Лебеда) в 1929 году обосновали. Аул Кара Терек обосновали в 1930 году, Кызыл ағаш (Красный лес) в 1796 году, в 1865 году Қараағаш (Черный лес) и Сұлу Терек (Красивый лес), 1875 году были относящийся к району Шарбақкөл аул Құдық Шілік (Ивняк с клонцем). В 1954 году были организованы несколько колхозов и совхозов, которые назывались Бас Ағаш (Главный, головной лес), Орта Ағаш (Центральный лес), Аяқ Ағаш (нижний лес). Русские исследователи отмечали, что местные жители отдавали предпочтение этим самоназваниями, считая, что они имеют сакральный характер. И.А. Турсунов пишет: «Қара» понимается как «священный», а «терек» как «осина», также, «цветовые определения «қара» простой, святой, а «кызыл» на примере аула Кызыл Ағаш означает «Красное солнце», потому что основатели аула поселились у леса, через который на закате было видно красное солнце» (Турсунов, 2000: 8). Как правило, казахские поселения располагались в лесах густой растительности и дома в этих аулах имели направленность с востока на запад (Ескекбаев, 1991: 4).

Примечательной особенностью расположения казахских аулов Омской области является их близость к предгорьям, долинам рек и озер, что объясняется необходимостью поиска удобных пастбищ для занятия скотоводством. Данное явление нашло отражение в топонимике края, где наблюдается наличие множества зоонимов с казахскоязычным субстратом. К типу зоонимов следует отнести образованный в 1910 году аул Сарат (Соловая, Желтая лошадь) и аул Көгентай (Привязанный стригун), созданный в 1912 году Тырналы (Журавлиный), возникшие в XIX веке Қойбағар (Овец выращивающий), аул Бақабас (Лягушачья голова). Об этом пишут местные исследователи: «Существуют две вер-

сии, объясняющие название аула. Первая версия указывает на то, что озеро, расположенное вблизи аула, напоминает по форме голову лягушки, а вторая – на изобилие лягушек в этой местности. В начале XIX века возникает ауыл Қаскат (Лошадь с белой отметиной на лбу). Живут в нем казахи (қожа), не относящиеся к общей генеалогии. Их причисляют к арабам, расселившимся среди народов Средней Азии для распространения ислама. Название аула Кояншықпас (Заяц не выйдет), основанного 1913 году, указывает на частоту леса, между стволами которого не проскочит заяц» [6, с. 9]. В архивных материалах часто встречается названия казахских волостей в Омском уезде. Например, в одном из них имеется сведения об устройстве водохранилищ, названия которых имеется казахоязычные субстрат, так называемые водные гидронимы (Омская УЗ.У., Ф.1111., Оп.1, Д. 63, Св., 5: 2, 121).

Вышеназванные источники доказывают, что многие казахские самоназвания механически преобразованы на русскоязычные.

Заключение

В заключение следует подчеркнуть, что царская Россия в ходе колониальной экспансии и освоения окраинных территорий вместе с постройкой церквей, для своего удобства меняли названия местностей в топонимике и ономастики края. А это указывает, что это одна из частей колониальной политики. Изменения в топонимике и ономастике в Омской области продолжались и в Советское время, более того они обрели новую характеристику и достигли своего апогея. Как отмечает в своем исследовании известный казахстанский исследователь Алдан Смайыл, что в одних только северных краях Казахстана имеется множество поселений, в названии которых присутствует 10 раз Алексеевка, 14 – Александровка, 16 – Ивановка, 19 – Петровка, 14 – Николаевка, 5 – Романовка, 5 – Екатерина. Так же, добавляя приставку «ново», возникали много городов, поселений с такими названиями, как: 7 – Новониколаевск, 9 – Новоалександровск и много Новопетровск [10, с. 207]. Если во времена царской России наименования местностей были связаны с именами представителей царских династий, то в Советский период топонимика выполняла функцию увековечивания имен вождей пролетариата, деятелей большевистской партии.

Литература

- 1 Казахи (2006). Ш.К. Ахметова, И.В. Захарова, Г.М. Патрушева. Культура народов и национальных групп Сибири и Казахстана в коллекциях Музея археологии и этнографии Омского государственного университета. Новосибирск: Наука.
- 2 Розен М.Ф. (1998). Верхняя Обь и Алтай на картах XVI-XIX вв. Барнаул.
- 3 Административно-территориальное деление Сибири. (1966). ГАНУ, Р-1, Оп. 1. Д.1489. Л. 11. Новосибирск: Западно-Сибирское книжное издательство.
- 4 Болдырев В., Гуринович П. (1923). Районированная Сибирь. Сибкрайиздат,Новони-колаевск.
- 5 Турсунов И.А. (2000). Очерки истории казахов Омского Прииртышья: учебное пособие. Омск. ООИПКРО. Ескекбаев Д.Б. (1991). Ұмытпандар Сібірде қазақ барын. Жетісу газеті. 26қараша, 4-бет.
- 6 Омская УЗ.У., Ф.1111., Оп.1, Д. 63, Св., 5. С ходатайствами сельских обществ об устройстве колодцев и других водохранилищ 18 дек. – 26 мая 1919., на 121 листах.
- 7 Омская УЗ.У Ф.1111., Оп.1, Д.63, Св., 5. на 121 листах. Омская уездная
- 8 Земельная управа с ходатайствами сельских обществ об устройстве колодцев и других водохранилищ. 18 декабря 1918 год – 26 мая 1919 год.
- 9 Смайл А. (2015). Шығармалары. Көп томдық. Т. 4. Астана: Фолиант, 2015.

References

- 1 Kazahi (2006). Sh.K. Ahmetova, I.V. Zaharova, G.M. Patrusheva. Kul'turanarodov i nacional'nyh grupp Sibiri i Kazahstana v kollekcijah Muzeja arheologii i jetnografii Omskogo gosudarstvennogo universiteta. Novosibirsk: Nauka.
- 2 Rozen M.F. (1998). Verhijaja Ob' i Altaj na kartah XVI-XIX vv. Barnaul.
- 3 Administrativno-territorial'noe delenie Sibiri. (1966). GANO, R-1, Op. 1. D.1489. L. 11. Novosibirsk: Zapadno-Sibirskoe knizhnoe izdatel'stvo.
- 4 Boldyrev V., Gurinovich P. (1923). Rajonirovannaja Sibir'. Sibkrajizdat,Novoni-kolaevsk.
- 5 Tursunov I.A. (2000). Oчерки истории казахов Омского прииртыш'я. Uchebnaja posobie. Omsk. OOIPKRO. Eskekbaev D.B. (1991). Ұмытпандар Сібірде қазақ барын. Zhetisu gazetі. 26қараша, 4-бет.
- 6 Omskaja U.Z.U., F.1111., Op.1, D. 63, Sv., 5. S hodotajstvami sel'skih obshhestv ob ustrojstve kolodcev i drugih vodohranilishh 18 dek. – 26 maja 1919., na 121 listah.
- 7 Omskaja U.Z.U F.1111., Op.1, D.63, Sv., 5. na 121 listah. Omskaja uездnaja
- 8 Zemel'naja uprava s hodotajstvami sel'skih obshhestv ob ustrojstve kolodcev i drugih vodohranilishh. 18 dekabrja 1918 god – 26 maja 1919 god.
- 9 Smajyl A. (2015). Shyғarmalary. Көп томдық. Т. 4. Астана: Foliant, 2015.